

В Диссертационный совет МГУ.08.05
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова

Отзыв

на автореферат диссертации **Гребенюка Александра Александровича** «Методология оценки экономических последствий международной трудовой миграции», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством.

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнения - в связи со значительным количеством трудовых мигрантов в Российской Федерации и необходимостью повышения эффективности механизмов управления социально-политическими процессами, связанными с внешней трудовой миграцией.

В настоящее время основой формирования растущих миграционных потоков выступают социально-экономическая дифференциация стран и развитие глобальной инфраструктуры мобильности. В этой связи перед современной наукой стоит задача осуществить количественную и качественную оценку и анализ последствий воздействия миграционных процессов на социально-экономическое положение страны. В связи с этим, выбранная автором тема является актуальной для экономической науки, так как, с одной стороны, включает в себя упорядочение и систематизацию научных знаний о международной трудовой миграции как важнейшей составляющей современной экономики, а с другой, позволяет разработать методологию проведения анализа и оценки воздействия миграционных процессов на экономическое развитие.

Анализ степени научной разработанности проблемы выполнен Гребенюком А.А. всесторонне и тщательно. Обоснованность научных

положений диссертационного исследования подтверждается отбором, обобщением, систематизацией, анализом и объективной оценкой научных работ предшественников в рамках проблематики управления процессами внешней трудовой миграции.

Положения новизны, представленные в автореферате, являются вкладом в дальнейшее развитие изучения международной трудовой миграции. Результаты проведенного исследования и научная новизна диссертационного исследования нашли достаточно полное отражение в тексте автореферата, что позволяет сделать вывод о соответствии работы требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени доктора экономических наук.

Необходимо особо отметить инновационные авторские системы показателей для оценки последствий воздействия трудовой миграции на развитие экономики стран-доноров, стран-реципиентов трудовых ресурсов, а также стран, имеющих смешанный тип миграционных потоков (с. 31-51). Также вызывают интерес разработанные автором лично рекомендации российским органам государственной власти по совершенствованию системы учета количественных и качественных параметров международной трудовой миграции (на с. 52-54). Такой результат диссертационного исследования, несомненно, можно считать практически значимым и полезным для современного научного сообщества.

И, наконец, наиболее важным выводом из анализа автореферата диссертации Гребенюка А.А. является то, что автору удалось разработать новый методологический подход и универсальную методику исследования воздействия международной трудовой миграции на экономическое развитие стран (на с. 10-11). Суть подхода заключается в реализации **шести последовательных этапов**, включающих в себя как рассмотрение негативных и позитивных последствий трудовой миграции и соответственно минимизацию рисков, так и практико-ориентированную часть - адресованную непосредственно к конкретным органам власти.

Предложенный методологический подход является **инновационным**, поскольку включает в себя методику учета наличия взаимосвязи и взаимозависимости каждого аналитического показателя с определенным методом сбора первичной статистической информации, необходимой для его расчета, и конкретным органом власти, ответственным за сбор информации.

Среди достоинств работы необходимо выделить также комплексную методологию исследования автора. Помимо общенаучных методов, таких как - методы наблюдения, сравнения, анализа, синтеза, индукции, дедукции, абстрагирования и других, для более глубокого анализа изучаемой в диссертации проблемы были применены статистический метод, метод функционального анализа и метод системного анализа, включающий в себя комплексный подход к исследованию тех или иных категорий и явлений экономической сферы жизни общества, включая миграционное поведение граждан.

Вместе с тем, судя по автореферату, работа не лишена некоторых недостатков.

1. Диссидентант в рамках выполнения работы приводит апробацию показателей на основе данных российской статистики. Вместе с тем, в работе нет раздела, посвященного развитию и тенденциям внутрироссийской трудовой миграции, что явилось бы украшением исследования.

2. В работе недостаточное внимание уделяется нелегальной миграции, которая является в настоящее время составляющей определённой неотъемлемой части международной трудовой миграции.

Вместе с тем, указанные недостатки не умаляют значимости диссертационного исследования. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация «Методология оценки экономических последствий международной трудовой миграции» соответствует требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством»

(по экономическим наукам) а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова», оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Гребенюк Александр Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством.

Профессор Института государственного
управления и права
Государственного университета управления,
Почетный работник Федеральной миграционной службы,
доктор политических наук, доцент
«2» ноября 2018 г.

В.А. Волох

Контактные данные:
Тел. 89651590783
e-mail: v.volokh@yandex.ru
Специальность, по которой
защищена диссертация: 23.00.02 Политические институты, процессы и технологии
Адрес места работы:
109542, г. Москва, Рязанский проспект, 99,
ФГБОУ ВО «Государственный университет управления»
Тел. +7(495)3764533; e-mail: inf@guu.ru



*Ученый секретарь
Ученого совета МГУ им. М.В.Ломоносова*